

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办 CN 11-0187 邮发代号 1-154



2025年10月27日 星期一 第11047期 今日 8 版



习近平就泰国王太后诗丽吉逝世 向泰国国王哇集拉隆功致唁电

新华社北京10月26日电 10月26日,国家主席习近平就泰国王太后诗丽吉逝世向泰国国王哇集拉隆功致唁电。他代表中国政府和中国人民表

示深切哀悼,向泰国王室、政府和人民 致以诚挚慰问。

习近平指出,诗丽吉王太后在 泰国王室和人民心中享有崇高威 望。她心系中泰友好,曾代表普密蓬国王访华,为弘扬"中泰一家亲"特殊情谊作出重要贡献。我们将永远缅怀她。

十四届全国人大常委会第十八次会议举行第三次全体会议

审议全国人大常委会执法检查报告、"一府两院"专项工作报告等

赵乐际出席会议

新华社北京10月26日电 十四届全国人大常委会第十八次会议26日上午在北京人民大会堂举行第三次全体会议。赵乐际委员长出席。

何维副委员长主持会议。常委会 组成人员157人出席会议,出席人数符 合法定人数。

会议听取了全国人大常委会副委员长李鸿忠作的常委会执法检查组关于检查森林法实施情况的报告。报告介绍了执法检查主要情况,指出定义奠定不知,我国森林资源保护和生态保护和生态势。报告分析了贯彻实施为美丽中国题,提出意好态势。报告分析了贯彻实施的意量,被法存在的主要困难和问题,提出是见步推动森林法全面有效实施的意量,加强森林资源保护培育,强化林也,加强森林资源保护培育,强化路径,促进林营产业提质增效,健全完善林业法治体系。

会议听取了中国人民银行行长潘 功胜受国务院委托作的关于金融工作情况的报告。报告介绍了2024年11月以来金融工作主要进展及成效、当前经济金融形势和问题挑战,提出下一步工作考虑:落实落细适度宽松的货币政策,为 巩固拓展经济回升向好势头营造适宜的 货币金融环境;进一步加强和完善金融 监管,不断增强监管质效;突出金融服务 实体经济重点方向,着力提供高质量金 融服务;持续深化金融供给侧结构性改 革;推进金融高水平双向开放,维护国家 金融安全;防范化解重点领域金融风险, 守住不发生系统性金融风险的底线。

会议审议了国务院关于2024年度 国有资产管理情况的综合报告。报告介绍了国有资产总体情况、管理情况和审议意见落实情况,提出下一步工作安排: 进一步深化国资国企改革,完善国有金融资本管理体制,提升行政事业性国有资产管理水平,健全自然资源资产管理制度体系,全面提升国有资产报告质效。

会议听取了财政部副部长郭婷婷 受国务院委托作的关于2024年度企业 国有资产(不含金融企业)管理情况的 专项报告。专项报告介绍了国有企业 基本情况、持续完善企业国有资产管 理监督情况、国资国企改革发展取得 的显著成效以及企业国有资产管理存 在的主要问题,提出进一步加强企业 国有资产管理的工作考虑:加强党对 国有企业的领导,以高质量党建引领 国有企业高质量发展;进一步完善国 有资产监管,充分激发国有企业活力; 优化国有经济布局结构,加快建设现 代化产业体系;聚焦发展新质生产力, 以科技创新培育发展新动能;压实责 任强化监督,切实防止国有资产流失。

会议听取了全国人大财政经济委员会副主任委员、常委会预算工作委员会主任许宏才作的关于2024年度企业国有资产(不含金融企业)管理情况的监督调研报告。报告介绍了企业国有资产总体情况、管理工作和管理成效,分析了存在的突出问题,提出了相关建议:优化国有资本布局,加强国企监督管理,完善考核评价机制,提升国企发展质量。

会议听取了司法部部长贺荣受国 务院委托作的关于刑罚执行工作情况的 报告。报告介绍了2021年以来全国司 法行政部门和公安机关刑罚执行工作的 主要工作和成效、当前刑罚执行工作面 临的困难和挑战,提出下一步工作措施: 持续强化政治建设和法治建设,坚决守 牢安全稳定底线,全面提升刑罚执行质 效,久久为功狠抓过硬队伍建设。

会议听取了最高人民法院院长张 军作的关于人民法院海事审判工作 情况的报告。报告介绍了党的十八 大以来海事审判工作新发展、面临判工 作高质量发展的措施和建议:坚持党 对司法工作的绝对领导,加快建设国 际海事纠纷解决优选地,完善海法审 判体制机制,配合健全完善涉海法律 规则体系,锻造高素质专业化海事审 判队伍。

会议听取了最高人民检察院检察 长应勇作的关于人民检察院刑罚执行 监督工作情况的报告。报告介绍了主 要工作和成效、面临的问题和困难,提 出下一步工作打算和建议:坚持党的 绝对领导,确保刑罚执行监督工作正 确方向;加大监督力度,着力纠正刑罚 执行中的突出问题;完善工作机制,不 断提升刑罚执行监督质效;加强协作 配合,共同维护刑罚执行公平正义;强 化素能建设,持续锻造高素质专业化 的过硬刑罚执行监督队伍。

全国人大常委会副委员长王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、武维华、铁 凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔,秘书长刘奇出席会议。

国务委员吴政隆,国家监察委员会负责同志,全国人大各专门委员会成员,各省区市人大常委会负责同志,部分副省级城市人大常委会主要负责同志,部分全国人大代表,有关部门负责同志等列席会议。

十四届全国人大常委会举行第五十四次委员长会议

听取有关草案和议案审议情况汇报 赵乐际主持

新华社北京10月26日电 十四届全国人大常委会第五十四次委员长会议26日下午在北京人民大会堂举行。赵乐际委员长主持。

会议听取了全国人大宪法和法律委员会主任委员信春鹰作的关于海商法修订草案修改意见的汇报,关于修改村民委员会组织法的决定草案修改意见的汇报,关于城市居民委员会组织法修订草案修改意见的汇报,关于修改网络安全法的决定草案修改意见的汇报,关于修改环境保护税法的决定草案修改意见的汇报,审议了相关

草案修改稿。

会议听取了全国人大外事委员会主任委员娄勤俭作的关于《〈联合国海洋法公约〉下国家管辖范围以外区域海洋生物多样性的养护和可持续利用协定》《〈关于汞的水俣公约〉缔约方大会第五次会议第5/4号决定对〈关于汞的水保公约〉附件A和附件B的修正》《中华人民共和国和津巴布韦共和国关于刑事司法协助的条约》《中华人民共和国和埃塞俄比亚联邦民主共和国关于刑事司法协助的条约》审议情况的汇报,审议了关于批准条约的决定草案代拟稿。

会议听取了全国人大常委会秘书 长刘奇作的关于个别代表的代表资格 的报告和任免案审议情况的汇报等。

会议听取了全国人大常委会副秘 书长刘俊臣作的关于新增人事任免事 项的汇报。

委员长会议决定,将上述草案修改稿等提交常委会会议审议。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、蔡 达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张 庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔出 席会议。

应勇在第十四届全国人民代表大会常务委员会第十八次会议上作最高人民检察院关于人民检察院刑罚执行监督工作情况的报告时表示

依法履行刑罚执行监督职责 有力惩治犯罪维护稳定保障人权守护公正

本报北京10月26日电(巩宸宇) "刑罚执行是刑事诉讼的'最后一公 里',事关司法公正能否最终实现。"10 月26日,最高人民检察院检察长应勇 在第十四届全国人民代表大会常务委 员会第十八次会议上作最高人民检察 院关于人民检察院刑罚执行监督工作 情况的报告。他表示,刑罚执行监督是 检察机关法律监督的重要组成部分,是 刑事执行监督的重要内容。人民检察院 将坚持以习近平新时代中国特色社会 主义思想为指导,深入贯彻习近平法治 思想,依法履行刑罚执行监督职责,高 质效办好每一个案件,有力惩治犯罪、 维护稳定、保障人权、守护公正,努力 让人民群众在每一个司法案件中感受 到公平正义,积极促进更高水平的平 安中国、法治中国建设。

应勇表示,依照我国宪法和法律规定,刑罚执行监督主要承担对刑事判决、裁定执行的监督,对监狱、看守所和社区矫正机构等刑罚执行活动的监督等职责。党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,伴随全面依法治国取得历史性成就,刑罚执行监督工作持续加强。新时代新征程,刑罚执行监督工作持续加强。新时代新征程,刑罚执行监督工作取得新进展新成效,根本在于以习近平取得新进展新成效,根本在于以习近平可志为核心的党中央坚强领导,在于习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想科学指引。

应勇介绍,2021年1月至今年9月,检察机关依法提出刑罚执行监督

纠正意见等97.1万件。自觉服务大局, 坚决维护安全稳定。切实维护监管场 所安全稳定,依法起诉罪犯严重暴力 犯罪 1811人、破坏监管秩序犯罪 803 人;防范监外执行风险隐患,督促收监 严重违反管理规定、监外执行条件消 失的社区矫正对象1.7万人;监督做实 教育改造,协同促进罪犯改过自新、回 归社会。依法规范履行监督职责,守护 刑罚执行公平正义。依法开展刑罚交 付执行监督,会同相关部门纠正判处 监禁刑罚罪犯未交付执行9.6万人;依 法开展刑罚变更执行监督,既监督纠正 "纸面服刑""提钱出狱"问题,又监督纠 正"该减不减""该放不放"问题;依法开 展刑罚监外执行监督,对社区矫正机构 不依法履行监管职责的,提出纠正意见 15.4万件;依法开展刑事裁判涉财产部 分执行监督,对消极执行、违规终结执 行等违法情形提出纠正意见;依法查办 刑罚执行领域司法工作人员相关职务 犯罪,立案侦查1735人,惩治司法腐 败、维护司法公正。践行正确人权观, 保障被监管人合法权益。依法保障被 监管人控告、举报、申诉权利和生命健 康等合法权益;依法对看守所、未成年 犯管教所、社区矫正机构等监管未成 年人活动实行法律监督,保障在押、服 刑未成年人合法权益。坚持守正创新, 完善刑罚执行监督机制。建立"派驻+ 巡回+科技"监督机制,推动刑罚执行 监督提质增效。巩固派驻检察基础作 用,优化机构设置、人员配备、工作制

度,提升规范化专业化水平;发挥巡回检察利剑作用,最高检先后组织对20省20个监狱、18省21个看守所开展跨省交叉巡回检察,全国检察机关开展监狱巡回检察3723次、看守所巡回检察5122次;深化数字检察赋能作用,研发运用大数据法律监督模型发现监督线索14.4万条。加强自身建设,坚持把政治建设摆在首位,强化专业素能建设,加强案例指导,全面准确落实司法责任制,深化全面从严治检,着力提升刑罚执行监督能力和水平。

应勇表示,目前,刑罚执行监督工 作还存在质效有待提升、制度机制不够 健全、履职能力仍有欠缺、基础建设相 对薄弱等问题。最高检将在以习近平同 志为核心的党中央坚强领导下,在全 国人大及其常委会有力监督下,带领 全国检察机关深入贯彻党的二十大和 二十届历次全会精神,认真落实本次 会议审议意见,坚持党对检察工作的 步加大监督力度、完 绝对领导,进 善工作机制、加强协作配合、强化专 业素能,着力纠正刑罚执行中的突 出问题,提升刑罚执行监督质效,更 好推动严格执法、公正司法,持续推 进习近平法治思想的检察实践。

应勇建议,加强刑罚执行监督法律制度供给,进一步明确检察机关法律监督的职责范围、履职程序、监督效力,进一步明确刑事执行派出检察院和派驻监管场所检察室的法律地位、职能职责、履职机制等。

为推进中国式现代化提供有力法治保障



中国式现代化,是一项伟大而艰巨的 事业,要一程接着一程砥砺奋进。刚刚胜 利闭幕的中国共产党第二十届中央委员 会第四次全体会议,听取和讨论了习近平 总书记受中央政治局委托所作的工作报 告,审议通过了《中共中央关于制定国民 经济和社会发展第十五个五年规划的建 议》(下称《建议》)。习近平总书记在全会 上的重要讲话,深刻回答了"十五五"时期 如何确保基本实现社会主义现代化取得 决定性进展的一系列方向性、根本性重大 问题,为我国未来发展指明了前进方向。 全会部署的各项政策举措,很多内容都与 检察履职密切相关。全体检察人员要对 标对表习近平总书记重要讲话精神,坚持 从政治上着眼、在法治上着力,深刻把握全 会对检察监督、检察履职提出的更高要求,

持续推进习近平法治思想的检察实践,以 "高质效办好每一个案件"的实际行动把全 会精神落到实处,为推进中国式现代化、实 现社会主义现代化提供有力法治保障。

伟大而艰巨的事业,必须有掌舵者指引 方向、沉着领航。过去一年,党和国家各项工 作承压奋进、稳健前行,高质量发展和高水平 安全统筹推进、相得益彰,社会主义民主法治 建设稳步推进、不断深化,全面从严治党一以 贯之、纵深发展。从一年看五年,一年成效是 五年成就的缩影。"十四五"时期我国发展历 程极不寻常、极不平凡,党和国家事业取得新 的重大成就,持续谱写经济快速发展和社会 长期稳定两大奇迹新篇章。事实再次证明, "中国号"巨轮劈波斩浪、奋勇前进,离不开以 习近平同志为核心的党中央一次次在紧要 关头把舵领航,离不开习近平新时代中国特 色社会主义思想的科学指引。要深刻认识 过去一年多来、过去五年来党和国家事业取 得的新的重大成就,深刻领悟"两个确立"的 决定性意义,始终坚定紧跟习近平总书记奋

进新征程的信心决心,自觉扛起"两个维护" 重大政治责任,持续擦亮新时代新征程检察 机关鲜明政治底色。

伟大而艰巨的事业,必须把握关键时 期、做好关键部署。党的二十大确定,到 2035年基本实现社会主义现代化。"十四 五"时期,已经打下坚实基础,实现良好开 局;"十五五"时期是夯实基础、全面发力的 关键时期,《建议》也是全面建设社会主义 现代化国家新征程上的第一个五年规划建 议。关键五年,中国式现代化将实现关键 一跃。要深刻领会"十五五"承前启后的历 史方位和重要使命,准确把握《建议》的系 统性科学性战略性,全面领悟指导思想、总 体思路、重大原则、主要目标、战略任务、根 本保证,切实把思想和行动统一到党中央 决策部署上来,深入抓好全会精神学习宣 传贯彻,围绕《建议》关于司法工作、检察工 作的决策部署,研究提出细化实化具体化 措施,以更优龄察履职服务经济社会高质 (下转第二版)

凝聚起奋进新征程的磅礴力量

-全国检察机关掀起学习贯彻党的二十届四中全会精神热潮之一

深入学习贯彻党的二十届四中全会精神

□本报记者 郭荣荣 刘亭亭

金秋十月,时代大潮奔涌。 党的二十届四中全会于10月20日至23日在北京胜利召开。会议审议 通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建 议》,对未来五年经济社会发展作出顶层设计和战略擘画,为全党全国各族人民乘势而上、持续推进中国式现代化宏伟事业明确了方向和路径,鼓舞人心,催人奋进。 蓝图已绘就,奋进正当时。10 月24日,最高人民检察院先后召开党组会、机关党员干部大会,传达学习贯彻党的二十届四中全会精神,研究检察机关初步贯彻落实举措。连日来,从最高检机关到基层检察院,从领导干部到一线干警,全国检察机关掀起学习贯彻党的二十届四中全会精神热潮,将思想和行动迅速统一到全会精神和党中央的决策部署上来,凝聚起奋进新征程的磅礴力量。 坚持党的绝对领导,进一步 增强必胜信心

坚持和加强党的全面领导是推进中国式现代化的根本保证,是党和国家事业不断发展的"定海神针"。

回望"十四五"时期极不寻常、极不平凡的发展历程,党和国家事业之所以取得新的重大成就,根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。事实再次证明,"两个确立""两个维护"始终是党和国家应对一切不确定性的最大确定性,是推进中国式现代化行稳致远的最根本政治保证。 (下转第三版)

解读最高检关于人民检察院刑罚执行监督工作情况的报告(见第二、四版)

最高检首次举办常态化以来全国范围内扫黑除恶斗争专题研修班全面锻造政治过硬、业务精湛、作风优良的扫黑铁军

本报讯(记者史兆琨) 全国检察机关 常态化扫黑除恶斗争专题研修班日前在最 高人民检察院北戴河检察技术保障中心举 行。这也是自2021年1月党中央作出常态 化开展扫黑除恶斗争的重大决策部署以 来,最高检首次举办全国范围内扫黑除恶 斗争专题培训班。

此次研修班课程设置涵盖专题讲授、典型案例分享和专题研讨三种类型,注重突出实务性,以"检察官教检察官"的方式深化重点专题培训。据了解,在为期7天的培训中,最高检、公安部扫黑办有关负责人分别介绍

了相关工作情况、工作思路,分析了当前涉 黑涉恶犯罪的态势和案件审查认定思路。 来自北京大学、清华大学、山东大学的多位 教授围绕习近平法治思想、刑事案件办理中 常见程序问题、黑恶犯罪认定的难点问题等 进行了专题授课。 (下转第三版)



法治护航全运会

近日,广东省广州市检察院检察官与承担第15届全国运动会安保任务的武警部队官兵进行深入交流,为官兵释法解惑。下一步,广东军地检察机关将开通法律服务热线,解决官兵的急难愁盼问题,为圆满完成全运会安保任务提供坚实法律保障。

本报记者高燕艳 通讯员周选玲 王佳男摄

●检察日报社出版 ●网址:www.jcrb.com ●新闻热线:(010)86423880 ●广告经营(京石市监广登字20200001号):(010)86423595 本版编辑 蒋玘瑞 王昱璇 校对 杨金辉 李瑶